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 المحضرة (NiO)نوع وطبيعة الارضية على الخواص البصرية لأغشية دراسة تأثير 
 بطريقة الطلاء الدوراني

 اسامة ابراهيم حسن،  عايد نجم صالح
 العراق، تكريت ،  جامعة تكريتللعلوم الصرفة ،  كلية التربية،  قسم الفيزياء

 
 الملخص
ب رجية حيرارا الفرفية  ارضييات ميا الزجياا والكيوارتز، علي  (Spin Coating) الطيءء الي وراي بطريقية  اليقيية (NiO) اوكسيي  الييكي  اغشيية حضرت

مييا صييء  تسييجي   المحضييرا تمييت  راسيية الصصيياصر البصييرية ل غشييية لكيي  ارضييية  رشييات 4وبمعيي   ،( لميي ا ربييع سيياعةC)°180وحييرارا تجفييي  
 فجيوا الطاقييية البصييرية لءيتقييا  المباشيير المسييمو و اليفايييية قيي  وجيي   ا ، ل (nm 900-300)طيفي   اليفايييية واصمتصاصييية، ولميي ل الطييوا  الموجيية 

 والكوارتز( ا)الزجاا ولكء اصرضيتي اصمتصاصية ومعام  اصمتصار بزيا ا ع   الرشات ز ا  ك  ماتبييما  ع   الرشات بزيا ا  تق 
 الصصاصر البصرية،  الطءء ال وراي  ،  NiO)) اوكسي  الييك  :كلمات مفتاحية
 الجانب النظري 

تعيي  فيزييياء الغشييية الرقيقيية واحيي ا مييا الفييروز الماميية فيي  فيزييياء الحاليية 
الصلبة الت  تتعام  مع ايظمة يات سمك قلي  جي ا  يتيراو  بييا عشيرات 

علييي  ميييوا  صيييلبة  عيييا ا وترسييي , متر ميييايكرو الييييايومترات وبضيييع ميييا 
( تعتمي  علي  طبيعية ال راسية، وميا Substrateتعير  بقواعي  اصسيا  )

الميييوا  الزجييياا والسيييليكوا وبعيييع الميييء  والمعيييا ا والبيييوليمرات ه هيييي
  سيييييامت تقييييييية الغشيييييية الرقيقييييية اسيييييااما  كبييييييرا  فييييي   راسييييية اشيييييباه [1]

 ر,فياييا ميييي  واصيي  القييرا التاسييع عشيي الموصييءت والتيي  بيي   اصهتمييام

واعطت فكرا واضحة عا الع ي  ما صواصاا الفيزياصية والكيمياصيية التي  
تصتليييي  عييييا صييييوار المييييوا  المكوييييية لاييييا وهيييي  فيييي  حالتاييييا الحجمييييية 

(Bulk )[2]عيييا ك يييير ميييا  ستعاضييي   تيييم اسيييتص ام الغشيييية الرقيقييية لء
اكبيييير  امما ليييية بكفيييياءعطيييي  صييييفات اجييييزاء اليييي واصر اصلكترويييييية التيييي  ت  

 والترايزسيييتورات (Capacitors) ( والمتسيييعاتRectifiersكالمقومييات )
(Transistors) الرقمييييية والحاسييييبات (DigitalComput),  اسييييتعملت

فييييي  عمليييييية التييييي اص  المسيييييتص مة فييييي  اجايييييزا  ايضيييييا الغشيييييية الرقيقييييية
اصستيساخ والتصوير الفوتوغراف ، كيلك اسيتص مت في  طيءء الع سيات 

صييفات الصاصيية اوالمرايييا والمرشييحات لييبعع اصطييوا  الموجييية يات المو 
( والصءييييييا  Photo Cells) لءسيييييتفا ا ميايييييا فييييي  الصءييييييا الضيييييوصية

  [3]( بشييك  عييام Detectors(  والكواشيي  )Solar Cells) الشمسييية
يتيجيييية اتسيييياز  فييييا التطبيقييييات الصييييياعية والبح ييييية ل غشييييية الرقيقييييية و 

وبيروز  هميية الغشييية الموصيلة كارباصيييا  والشيفافة ضييوصيا  كياا اصهتمييام 
إي تتميز بأياا تمتليك فجيوا طاقية مباشيرا  ،(NiO)بأغشية اوكسي  الييك 

-P) ما الغشيية الموصيلة وهي  ميا الييوز المياي  (NiO)وتع   غشية 

type)    اا اهييم [4,5] البروتوييياتهيي   صيسيية ي  ا حييامءت الشييحية الر 
  و كاربييياص ) غييياز كمتحسييي  ايييي  يسيييتص م اسيييتعماصت اوكسيييي  الييكييي 

 تفييير الكواشيي  هيييه  ا حييي  كامييا  شييعة كواشيي , وكيييلك فيي  (بصييري 
 المتسييييعات صييييياعة فييي  وكيييييلك ,[6] كامييييا لشيييعة تعرضيييياا عييييي  لويايييا

)العواميي  المسيياع ا( التيي  تيي ص  فيي   المحفييزات فيي و  ,[7] الكاروكيمياصييية
 المشيييبع, والعملييييات الصيييياعية م ييي  ه رجييية المركبيييات العضيييوية غيييير 

اجاييزا التلييويا الكاربيياص  يسييتص م فيي  و  ومفياطيسييية ةكاروحراريييكمييوا  
  . [8]والتأ ير المضا  للقط  الكارباص 

 العمليالجانب 

 الي وراي بواسيطة الطءء الرقيقة( NiO)اوكسي  الييك  غشية  تحضيرتم 
(Spin coating)     الماصيييية  الييكييي  صيييءت ميييا ا اسيييتص متحيييي 

Ni(CH3COO)2.4H2O) , ) اصضيييير  لييييوا  يات صييييلبة مييييا ا وهييي
 فيي  يوبايايا عيي  غيياما  صضير ليوا  ويات,  تمامييا   جافية   كاييت إيا  فيات

ة بموصريي المحليو  وحضير, g/mol 248.62 الجزيصي  ووزياا, المييبات
يا  SCALTECوقيييي  اسييييتص م ميييييزاا حسييييا  مييييا يييييوز  ,(0.3واحيييي ا)
10حساسيييية

-4
gm    200و قصييي  قيييراءا ليييgm , فييي   تيييم إيابييية الميييا ا

 (C3H8O2مي وكسييي  اي يييايو -2)كمييييات متسييياوية ميييا الميييييبات وهييي 
ضيييع علييي  صيييء  بحجيييم معييييا  يييم و   ( C2H7NOو)مويواي يييايو   مييييا

 (  لمييييياي MsH-300ميييييا ييييييوز ) Magnetic stirrerمفياطيسييييي  
 , , ويليييك للتأكييي  ميييا اايابييية التامييية للميييا ا سييياعات  (5)الصييييع لمييي ا 

قيييي  حضيييير ل ,  الييكيييي عليييي  محلييييو   وكسييييي    مكييييا الحصييييو وبيييييلك 
وتييرك  ة, وتييم حفظيي  فيي  قييييية حجميييC° (60) المحلييو  ب رجيية حييرارا 

 و عيييالا فيييي  وضيييماا  سييياعة للتأكييي  ميييا عييي م وجيييو  رواسييي  24لمييي ا 
للحصيو  علي  اليوزا الميرا   واستص مت العءقية اتتيية , تجاي  المحلو 

 .  [9]يابت إ

  𝑾𝒎 = 𝑽𝒐.  𝑴𝒘𝒕 . 𝑴 𝟏𝟎𝟎𝟎⁄ — (𝟏) 

 حي :

: M  التركيز الموصري 
Vo  المطلو  الميي : حجم 

Mwt  صءت الييك : الوزا الجزيص  لما ا 
Wm   يابت  إ:الوزا المرا 
لترسييي  الغشييية علياييا بعيي   الزجيياا والكييوارتز قواعيي  مييا ماسييتص تييم ا 

تب   عملية الرش ما يزو  القطرات علي  القاعي ا و التيظي  والتجفي  , 
زمييية محي  ا حتي  يتبصير المحليو   لمي ا,  م الت وير بالسيرعة المطلوبية 
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 ,فيي  الفشياء بشيك  تيام صي العيية وتوضيع في  الفيرا لتجؤ , وبع  يلك ت
 تكرر العملية لع ا مرات للحصو  عل  الفشاء المطلو   توهكيا 

هناااع عاادة معلمااات  ياساااية مااتثرة تاام الاعتمااااد علي ااا  ااي تحضاااير 
 :الاغشية الر يقة هي

ل راسية تيأ ير السيرز علي  طبيعية   صيييا سيرز مصتلفية:تأثير السرعة  -1
  فضييي و rpm(1000,2000,3000) وكاييييت هييييه السيييرز  الغشيييية ,

حيييي  يكيييوا الفشييياء عيييي  هييييه السيييرعة  rpm(3000)هييييه السيييرز هييي  
 (300nm-200)وسمك بح و  ا   ك ر تجايس

:   صيييييييا  زمييييياا  وراا مصتلفييييية وهييييي : زمااااان الااااادورانتاااااأثير  -2
Sec(10,15,20)  وكيياا  فضيي  زمييا عيييSec (20)  وكايييت السييرعة

 ال ورايية  ابتة

 rpm(.(3000 عي 

تيأ ير  رجية الحيرارا لتجفيي   تيم اصتييار :درجة حرارة التجفيفتأثير  -3
Cه   الم الية ةوكايت ال رج , (min 15الفشاء لم ا )

◦ (180)  
 موصريييييييات مصتلفيييييية تييييييم اصعتمييييييا  عليييييي  :تااااااأثير المولاريااااااة -4

M(0.05,0.1,0.3,0.5  للحصييييو  عليييي  غشيييياء  ك يييير تجيييياي  و قيييي )
   M((0.3عيو  وكايت  فض  موصرية 

 : النتائج والمنا شة
 ةاليقيييي NiO))لغشيييية  تيييم فييي  هييييا البحييي   راسييية الصيييوار البصيييرية 

 :يأت وكما  ما الزجاا والكوارتز عل  قواع  والمرسبة
 :Optical Propertice البصرية واصالخ
هيي  اليسييبة بيييا شيي ا الضييوء اليافييي  :Transmittance  النفاذيااة -أ

(It) يمويا ال لساقطة عل وش ا الضوء ا(I๐) [10]  
T=It /I˳---------------(2) 

 الموجييية مييا ل طييوا المحضييرا  ل غشيييةتييم حسييا  قيييم طييي  اليفايييية 
يءحيييييا اا اليفاييييييية ل غشيييييية المحضيييييرا تقييييي  ,ييييييايومتر  (900-300)

( 1bوالشيك  ) للزجياا1a) وكما موض  في  الشيك )ع   الرشات بزيا ا 
يليك ييؤ ي الي  زييا ا سيمك الفشياء وبالتيال  تقي  اليفاييية  حيي  للكوارتز

 ميييييا جييييياء بييييي  تفيييييا ميييييعاليتييييياصج التجريبيييييية  ت وهييييييه ل غشيييييية المحضيييييرا
 .[11]لباح ا

 Absorption Coefficient : (α) الامتصاص معاملب: 
  [12]التالية ( ما استص ام العءقة )اصمتصارتم حسا  معام   

α = 2.303 
𝑨

𝒕
 ---------- (3) 

تفيييير معامييي   يوضيييحاا للكيييوارتز (2b)للزجييياا والشيييك 2a) الشيييك  )
يءحيييا  ا غشيييية بوصيييف   الييية لطاقييية الفوتيييوا، حيييي  اصمتصيييار ل 

عي   معام  اصمتصار يز ا  بزيا ا طاقة الفوتوا، وكيلك ييز ا  بزييا ا 
، وتعيزل الزييا ا في  معامي   لكيء اصرضييتيا)الزجاا والكيوارتز( الرشات

وكمييا موضيي  فيي  الجيي و   اليي  قليية فجييوا الطاقيية البصييريةاصمتصييار 
، وحصيييييو  اصيتقييييياصت المباشيييييرا   ويؤكييييي  يليييييك القييييييم الكبييييييرا (1رقيييييم )

10لمعام  اصمتصار الت  تكوا )
4
cm

-1<α  ) 
 :Optical Band Gap جوة الطا ة البصرية  -ج
 اليقييية (NiO)     لغشييية المميوعيية الطاقيية فجييوا تييم حسييا  لقيي 

 اصلكترويييية مييا الزجيياا الكييوارتز لءيتقيياصتارضيييات والمرسييبة عليي  

  [13]العءقة  ما المسموحة المباشرا
α hv = B₀ (hv – Eg

opt
)

r  
-----------------

 
(4)

 

r  معام   س  يح   يوز اصيتقا : 
B₀ : المادة.ثابت يعتمد على طبيعة 

Eg
opt:  بوحدات تمثل  جوة الطا ة البصرية(eV.) 
 hv  طاقة الفوتوا بوح ات :eV))   

(αhυ)بييا العءقية برسيم ويليك
 امتي ا  ميا  (hυ) الفوتيوا  طاقية وبييا  2

 عيي  الفوتيوا  طاقية محييور يقطييع اليييي للميحيي   المسييتقيم الجيزء

(αhυ)اليقطيية
 2

قطيية القطييع تم يي  قيميية فجييوا الطاقيية ي ي  ا  ،  0= 
Eg)البصيييرية 

opt ) لغشيييية  لءيتقيييا  المباشييير المسيييمو((NiO ، اليقيييية
  للكييوارتز3b) والشييك      ) للزجيياا( 3a)كميا هييو موضيي  فيي  الشيك  

Eg)اليي  تييياقر قيييم  زيييا ا عيي   الرشيياتولقيي    ل 
opt)   وكمييا مبيييا فيي

    ] 14[ مع ماجاء بة الباح  ما يتفاوهيا  ، (2الج و  رقم )
 :الاستنتاجات

يفاييييية  اا اليفاييييية تيييز ا  بزييييا ا الطيييو  الميييوج  وقييي  سيييجلت اعلييي   1
 تؤ ي ال  تقلي  اليفايية  ع   الرشاتواا زيا ا   (%82)

 ليييييييت يتييييييياصج القياسيييييييات البصيييييييرية علييييييي   ا طبيعييييييية اصيتقييييييياصت   2
وهيا يي   علي  اا  اصلكترويية كايت ايتقاصت الكترويية مباشرا مسموحة

  اصغشية المحضرا يات فجوا طاقة مباشرا
 لءيتقيياصت ليت يتيياصج القياسيات البصييرية  ا فجييوا الطاقية البصييرية   3

  ع   الرشات بزيا االمباشرا المسموحة تق  
تؤ ي الي  زييا ا اصمتصاصيية، وكييلك زييا ا  ع   الرشاتإا زيا ا   4

معامييي  اصمتصيييار ، ولييييلك يمكيييا اسيييتعما  الغشيييية المحضيييرا فييي  
 تصييع الصءيا الشمسية 

)الزجيييياا والكيييييوارتز( علييييي   للقواعييييي ر كبييييير لييييم يظاييييير هييييياك تيييييأ ي  5
المحضيييييييرا بطريقييييييية الطيييييييءء  (NiO)الصصييييييياصر البصيييييييرية لغشيييييييية 

ال وراي  اص اا اصغشية المرسبة عل  الكوارتز كاييت اك ير ايتظاميا مميا 
هييييا مييا صيييء   ويظاييرهيي  علييي  ميييا اصغشييية المرسييبة علييي  الزجيياا 

واصشيييييكا  والسيييييب  فييييي  يليييييك يعيييييو  الييييي  طبيعييييية  مءحظييييية الرسيييييومات
 التركي  البلوري الميتظم للكوارتز 
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 المرسبة على الزجاج NiO( يوضح  جوة الطا ة البصرية لأغشية  a3شكل )
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 المرسبة على الكوارتز NiO( يوضح  جوة الطا ة البصرية لأغشية b3شكل )

 
 المرسبة على  واعد من الزجاج والكوارتز  NiO(  يم معامل الامتصاص البصرية لأغشية 1الجدول )

(cmمعامل الامتصاص 
-1 ) α الغشاء وعدد الرشات 

  المرسبة على الكوارتز  NiOاغشية المرسبة على الزجاج  NiOاغشية
 رشة 1 47255 32517

 رشة 2 53584 40101

 رشات 3 62494 52142

 رشات 4 70023 65604
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 المرسبة على  واعد من الزجاج والكوارتز NiO(  يم  جوة الطا ة البصرية لأغشية 2الجدول )
Eg(eV) 

 المرسبة على الكوارتز  NiOلأغشية 
Eg (eV) 

 المرسبة على الزجاج NiO لأغشية 
 

 عدد الرشات
 رشة 1 4.1 4

 رشة 2 4.1 4

 رشات 3 4 3.9

 رشات 4 4 3.9
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Abstract 
Pure nickel oxide (NiO) thin films has been prepared by spin coating method on the substrates of glass and 

quartz at room temperature and the heat of drying (180ْC) for (15) minutes at a rate of 4 sprays each substrate . 

Has been studied the optical properties of the thin films prepared by recording spectral transmittance and 

absorbance and the extent of wavelengths (300-900 nm), has found that the transmittance and the optical energy 

gap for direct transmission allowed less than increasing the number of sprays. While each of the absorbance and 

the absorption coefficient of increasing the number of sprays and increase both substrates (glass, quartz).  

 


